

bb 64. fiatal német művészek

t pr/tr szb sr

1966. július 11.

tartottak hangversenyt hétfőn este az 1. kerületi tanács bem rakparti művelődési klubjában. a nagyszerű koncerten - balassa imre zeneesztéta bevezető szavai után - dieter brauer, enescu-díjas zongoraművész és hans helmut klinge vit-díjas hegedűművész tolmácsolta beethoven, eisler, debussy, bartók és ravel egy-egy művét. /mt1/

...-

bb. 65. időjárásjelentés

sk/e la

1966. július 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. július 11-én, hétfőn, 19 órakor:

a záporok ellenére meleg marad az idő

várható időjárás kedd estig: északnyugat felől időnkénti felhősödés, többfelé, elsősorban a dunántúlon futó esővel, zivatarral. élénk déli, délnyugati szél, zivatar idején átmeneti szélerősödés. várható legmagasabb hőmérséklet kedden: 25-30 fok között. /mt1/

...-

bb. 66. a mongol nagykövet fogadása

t fe/sk/e la

1966. július 11.

magalzsavin zsamszran, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete hétfőn este fogadást adott a mongol népi forradalom 45. évfordulója alkalmából a városligeti gundel étteremben. a fogadáson megjelent kállai gyula, a minisztertanács elnöke, fehér lajos és focik jeno, a minisztertanács elnökhelyettesei, az mszmp politikai bizottságának tagjai; ajtai miklós, az országos tervhivatal elnöke, brutyó jános, a szot elnöke, az mszmp politikai bizottságának póttagjai; kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, vass istvánné, az országgyűlés elnöke, kovács imre, losonczi pál, péter jános, dr. szabó zoltán, tausz jános, a kormány tagjai, továbbá a politikai, gazdasági és kulturális élet számos ismert személyisége. ott volt a fogadáson a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mt1/

...-

- v é g e -

20.50/ju

-36-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. július 12.

bb 1. korszerű lakás évente több mint tizezer budapesti családnak

i h1/sk szb sr

1966. július 12.

évenként több mint tizezer budapesti család költözött új lakásba a második öt éves terv időszakában, s a felépült otthonok tulnyomó hányada közművesített, korszerűen felszerelt, fürdőszobás lakás, - ez derül ki a főváros lakásfejlesztési és népességstatisztikai adatainak egybevetéséből. a lakáshelyzet bizonyos fokú javulását elősegítette továbbá, hogy budapest lakóinak száma az említett időszakban valószínűleg lassabb ütemben növekedett, mint a lakások száma, s ennek következtében az egy családi otthonra jutó személyek aránya 3,23-ról 3,18-ra csökkent. kedvezőtlen jelenség viszont, hogy egyre több az elavult, életveszély miatt lebontásra ítélt lakóépület. a főváros egész területére kiterjedő felmérés alapján például a tanácsai szervek összeállították az 1966. évi budapesti „romjegyzéket”, s ebből kiderül, hogy az életveszélyes és egyéb okból sürgősen lebontandó bérlemények száma meghaladja a négyezret, s több mint nyolcezer olyan lakást tartanak nyilván, amelyet már nem érdemes felújítani, s ugyancsak szanálásra javasolják.

a budapesti lakásviszonyok alakulásánál figyelembe kell venni azt is, hogy a főváros népessége fokozatosan „előregszik”, s emiatt évről évre nő a kislétszámú - egy vagy két személyből álló, de néha több lakóhelyiséget elfoglaló - családok száma. ezzel szemben az új lakótelepeken épült családi otthonok - s az eltelt öt évben ezek tették ki az újonnan létesített lakások 60 százalékát - szerényebb méretűknél fogva csak kisebb létszámú családok igényeit képesek kielégíteni. pedig ezekbe a lakásokba tulnyomóan gyermekes családok költöznek, s a számok tanúsága szerint éppen ezeken a helyeken növekszik a leggyorsabban a népesség.

/folyt.köv./

-1-

Handwritten signature

bb 1. /korszerű lakás... 1. folyt./- szb

a tapasztalatok alapján a főváros vezetői a korszerűség követelményei mellett a beköltöző lakók kényelmét is fokozottan szem előtt tartják az újabb városnegyedek kialakításánál. a 14. kerületi fogarasi uti lakótelepen például -, amelynek beruházási programját nemrég hagyták jóvá - a lakások csaknem háromnegyed része kétszobás lesz, s minden családi otthon beépített konyhával és szekrénnel, központi fűtőberendezéssel készül. /mti/

bb 2. elismerő kritikák kíséretében: - megjelent japánban az első magyar antológia

1 tf/sk szb sr

1966. július 12.

magyar antológia jelent meg japánban „a mélység vándora”, címmel. ez az első hiradás japáni nyelven a mai magyar irodalomról. a címadó novella csurka istváné; a továbbiakban mórlicz zsigmond, illés endre, déry tibor, szabó magda, karinthy frigyos, kosztolányi dezső, gerelyes endre, fejcsendre, sánta ferenc, kamondi lászló és szakonyi károly szerepel az albumban egy-egy elbeszéléssel.

a bevezetőt hani kyoko, az eötvös loránd tudományegyetem japáni lektora írta, aki egyúttal a kötet egyik szerkesztője /egyébként pedig illés endre „kettős kör”, című novellájának fordítója/. yukio kudo tokiói újságíró állította össze a kötetet és a novellák többségét is ő fordította. a tolmácsolásban még tokunaga professzor, tokiói egyetemi tanár segítette a szerkesztőket. a kötet a kobunsha co. nevű tekintélyes tokiói kiadónál látott napvilágot, e cég elnöke, tsuneo ikeda budapesti látogatása során egész csokor magyar könyvet kötött le japán nyelvű megjelentetésre. ennek alapján a közeljövőben várható fejcsendre rozsdatemető, sánta ferenc husz óra, szabó magda freskó, déry tibor niki, karinthy ferenc budapesti tavasz, keszi imre elysium és csanádi árpád labdarugás című könyvének közreadása a felkelő nap országában.

a mostani antológia különben nagy feltűnést keltett japánban. elismerő kritika szól róla az aszahi simbun-ban, egy másik sajtótermék, a mainicsi simbun pedig már előre felkelti a figyelmet az előkészületben levő magyar irodalmi alkotások iránt. /mti/

-. -

-2-

mti

bb 3. gólyatragédia a hortobágyon

vid ká/sk szb ká

1966. július 12.

a hortobágyi csárda kéményén, a sokat fényképezett gólyafészkekben egyedül buslakodik a gólyaházaspár. a két kis gólya a napokban elhullott, s a szülők az élettelen kicsinyeket a fészkekből a csárda udvarára dobták. a gólyapár azóta kedvetlen, keveset repül. a feltevések szerint vagy villámcsapás végzett a kis gólyákkal, vagy valamilyen betegségben pusztultak el. /mti/

-. -

bb 4. véget ért a vizsgaidőszak a dolgozók középiskoláiban

1 vt/sk szb sr

1966. július 12.

a dolgozók középiskoláiban most ért véget a vizsgaidőszak. a főbb tapasztalatokról tájékoztatták az mti munkatársát az illetékesek. elmondották: az első évfolyamok hallgatóinak nagy százaléka évközben abbahagyta tanulmányait, s most lezajlott vizsgákon pedig elég magas volt a bukási arány. ezek a sajnálatos jelenségek egyrészt a nem kellően megfontolt jelentkezésekre vezethetők vissza, másrészt a bukásoknak az az oka, hogy többen nem tanultak egyenletesen, csupán a beszámolók és a vizsgák előtt próbálták pótolni elmaradásukat.

a második, harmadik és negyedik évfolyamokban az osztályvizsgák tapasztalatai szerint jobbak az eredmények, és évközben kevesebben hagyták abba a tanulást. valamennyi évfolyamra az a jellemző, hogy az előző oktatási évekhez képest javult a „tanulók”, helyesírása. a mindennapi élettel szorosan összefüggő, egyszerűbb matematikai gyakorlati feladatok megoldásában is jobbak az eredmények. változatlanul gyenge a dolgozók középiskoláiba járók egy részénél a fogalmazási készség, az önálló előadókészség és keveset olvasnak a „felöltött diákok”, sokaknál a gyakorlati feladatok megoldása fizikából és kémiából még mindig nehézségeket okoz. /mti/

-. -

-3-

mti

bb 5. munkaprogram a táci ásatásokhoz

1 tf/sk szb sr

1966. július 12.

Idestova egy évtizede dolgoznak az archeológusok a táci ásatásokon, ahol most különösen érdekes szakaszhoz érkeztek: hozzáfognak a diszkut teljes feltárásához. úgy tervezik, hogy az idén egészen kibontják a kutat, s azt jövőre helyreállítatja az országos műemléki felügyelőség. egyidejűleg ezekben a hetekben folytatják az ásatást a környéken a nagy villa és az ókeresztény bazilika közötti területen is, itt az ugynevezett 3. épület végleges „tisztázása”, a teendő. ennek az építménynek a konzerválási munkája ugyancsak a következő évek programjába tartozik. /mti/

--

bb 6. nyílik a kék virágu szamárkényér

vid ká/sk szb ká

1966. július 12.

Virít már „kék virága a szamárkényérnek”, a védetté nyilvánított hetényegyházi erdőszélen. a petőfi-versből közismert homoki vadvirág, amely régen tömegesen diszitette a kiskunság pusztáit, ma már csak hetényegyházán néhány négyszögölnyi területen nyílik. a nitrogénmentes homoktalajokat kedvelő, szurós levelű növények fejlődésének az idén nem kedvezett az idő. más években félméteres nagyságúra is megnő a most alig 20-25 centiméter törzsmagasságu szamárkényér. /mti/

--

bb 7. vándorkiállítás bod éva kerámiái

1 tf/sk szb sr

1966. július 12.

tavaly budapestben mutatkozott be önálló kiállítással bod éva keramikusművész, és a közeljövőben - sikeres szegedi tárlat-szereplés után - pécs, szombathely, később több más vidéki nagyváros lesz állomása országos körútra indított műtárgyainak.

a művész nő nevét és munkáit csupán az utóbbi években ismerték meg a művészeti berkekben, a közönség körében. korábban bod éva 13 éven át a kémia tanára volt egy gimnáziumban.

/folyt.köv./

-4-

KK

bb 7. /vándorkiállítás... 1. folyt./- szb

rengeteg vegytani kísérletet végzett, fürkészte a mázokkal, a zománcokkal, az anyaggal bánás, az agyagformálás, a hevítés különböző módjait, s amikor megismerte a mesterség minden csínját-bínját: művészi kerámiák készítésére tért át. munkái egycsapásra elnyerték a nézők tetszését helsinkiben, stockhomban, szöfiában, lipcsében, varsóban, rómban és számos itthoni kollektív kiállításon. budapesten kétszáznál több művét mutatta be a fényes adolf teremben, ahol a megnyitón németh lajos művészettörténész professzor nyilatkozott nagy elismeréssel a tárlatról. a képző. és iparművészeti lektorátus ugyancsak magasan értékelte bod éva alkotásait - közöttük hatalmas disztálaktól csöpp gyertyatartókig formák és színek ezerarcu variációival találkozhatunk. /mti/

--

bb 8. mazsola: colorvox-on - társai is jönnek

1 tf/sk szb sr

1966. július 12.

ígéretes kezdeményezésként colorvox lemezen hangfelvétel készített a képzőművészeti kiadó a tv-mesék főhősivel: mazsola /havas gertrud/ és manóka /kiss istván/ ezutal az „eperlekvár”, című zenés mesében szerepelnek. az újdonság már kapható a boltokban, ugyanakkor a történet a képernyőn nem kerül műsorra, kizárólag hangos levelezőlap változatra írta váry ferenc és bálint ágnes. e friss produkcióval a colorvox műfajban új - mesés - sorozat kezdődik. a szerzőkkel további történetekre kötött megállapodást a kiadó. már összeállították a programot, és még ebben az évben a következő mesék jutnak el a gyerekekhez: csupa jég az ablakon, gumiorru jack, böbe és az egyszeregy. természetesen „szót kap”, valamennyi kedvenc, morzsi, cicamica, böbe baba is. /mti/

--

bb 9. vaddisznó-trófea kiállítás a gemenci vadászházban

vid ká/tr szb ká

1966. július 12.

vaddisznó trófeákkal diszitették a gemenci vadrezervátum keselyűsi vadászházának társalgóját. a nagy vadkan agyarakat a rezervátum vezetője, party istván husz év alatt az ország minden táján vendégvadászként lőtt trófeái közül válogatta ki. több arany, ezüst és bronzérmes agyar látható a társalgó falán. /mti/

--

-5-

KK

bb. 10. termékenység - családtervezés - születésszabályozás - a statisztika tükrében
1 ms/qg/sr/gy/hk 1966. július 12.

a múlt év végén és az idei év első hónapjaiban statisztikai adatokat gyűjtöttek az arra illetékesek a termékenység, a családtervezés és a születésszabályozás helyzetének tanulmányozására. nyolcezer-nyolcszáz nő adatait gyűjtötték össze a 15-49 éves korcsoportból. a munkálatokat a központi statisztikai hivatal irányította a megyei és járási egészségügyi hatóságok közreműködésével. az összeírásban 669 védőnő vett részt, munkájukat 34 statisztikus és 234 megyei, városi és járási vezető védőnő ellenőrizte. az adatfelvétel a 15-49 év közötti nők félszázalékára terjedt ki.

az adatokból kitűnik, hogy a házas nők termékenysége a legutóbbi években már csak igen kismértékben csökkent. ezzel szemben folyamatosan tovább csökken a gyermektelenek aránya. a szülésre alkalmas korban levő házas nőknek 1966 elején már csak 11,8 százaléka volt gyermektelen, szemben az 1960. évi 15, illetve 1930. évi 18 százalékkal. a gyermekek száma főleg az idősebb korcsoportokba tartozó nőknél csökken. a fiatalok ezzel szemben többnyire a házasságkötés után megszülik első, nagyobb-résben második gyermeküket is, később viszont már nem szülnék.

a vizsgálat figyelemreméltó megállapításokat eredményezett a családtervezés vonatkozásában is. eszerint a nők 47 százaléka házasságkötés előtt kialakította elképzelését a majd megszületendő gyermekeinek számáról. ezeken a terveken az esetek háromnegyed részében nem is változtattak.

a születésszabályozás terén a vizsgálat meglehetősen nagy hiányosságot állapít meg. a szülés szempontjából figyelembejehető korú házas nők 60 százaléka élt a születésszabályozás valamelyik eszközével, védekezett a teherbejutás ellen. az esetek 30 százalékaiban egészségi - biológiai okokból védekeztek a nők a teherbejutás ellen. az anyagi-gazdasági természetű okok mintegy 25 százalékat, a vegyes és szubjektív okok 43 százalékaiban szerepeltek a védekező nők körében./mt1/

8, 10/m

-.
- 6 -

bb. 11. kiállítási hirdető szegedről a szabadtéri játékok idejére
1 tf/sk/sr/gy/hk 1966. július 12.

gazdag „kiegészítő”, programról gondoskodnak szegeden a küszöbönálló szabadtéri játékok idejére.

a móra ferenc muzeumba látogatókat hat kiállítás várja - íme a címek: szeged a magyar irodalomban, a tiszta élővilága, régészeti bemutató, szeged régi képzőművészete, a híros város népelete, továbbá „a szép könyv”, / nyomdai és könyvgrafikai bemutató/. a várműzumban terjedelmes könyvtári anyagon kívül megismerkedhetnek az érdeklődők a város helytörténetével. a horváth mihály utcai képtárban nyári tárlattal várják a vendégeket a játékok napjaiban. kétszáznál több festő- és szobrászművész együttesen 630 alkotást küldött be erre a képzőművészeti rendezvényre, zsűrizés ~~körül~~ körülbelül 300 mű kerül a közönség elé. a szegedi képcsarnokban is új kiállítás van készülöben „művészet és lakáskultúra”, címmel. a józsef attila tudományegyetem épületében építőművészeti bemutatót rendeznek a szegedi és más csongrád megyei tervezőirodák mérnöki munkáiból, műszaki produktumaiból. annak alapján, hogy az iparművészeti főiskola növendékei június hónapban a szegedi művésztelepen fejlesztették, csiszolták mesterségbeli tudásukat: az itt készült festmények, szobrok, rajzok, plasztikák kollekcióját július 23-tól egy hónapig tartó kiállításon mutatják be a tömörkény gimnáziumban./mt1/

Vután

bb. 12. szovjet esztrádeggyüttes, olasz operatársulat, berlini nagy-revü - a főváros nyári kulturális programjából

1 pr/tr/sr/gy/la

1966. július 12.

budapest nyári kulturális programjáról nyilatkoztak a fővárosi tanács népművelési osztályán az mti munkatársának.

a fővárosi szabadtéri színpadok igazgatósága a margitszigeti, a budai és a városmajori parkszínpaddal gazdálkodik. a műsortervek összeállításával minden színpadnál egyéni „arcukat”, igyekeztek kialakítani. így a margitszigeti szabadtéri színpad elsősorban az opera és balett-kedvelők igényeit igyekezik majd kielégíteni. műsorán egyebek között egy teljes olasz operatársulat, a genovai teatro giacosa is szerepel. a neves együttes cimarosa il convito-jának első magyarországi bemutatóját tartja. itt láthatja a nyár folyamán a közönség a magyar állami népi együttes hétszín virág és magyar képek című műsorát.

/folyt. köv./

8, 20/-n

-7-

b^b. 12. / /szovjet esztrádeggyüttes.... 1. folyt./ gy

a városmajori szabadtéri színpadon komolyzenei hangversenyeket és prózai színműveket rendeznek. már játsszák többek között plautus zenés komédiáját, a számárvásárt. az állami operaház balett-kara két koncert-estet tart. a színpad szimfonikus hangversenyein beethoven, dvorák, liszt és weber művek csendülnek fel.

a könnyű muzsa a budai park színpadon ütött tanyát: műsorában operettek, revük és könnyűzenei hangversenyek váltakoznak majd. itt láthatják az érdeklődők júliusban a berlini friedrichstadt palast 120 tagu nagyrevűjét, augusztusban pedig 30 tagu szovjet esztrádeggyüttest.

a fővárosi többi szabadtéri színpada is gazdag műsort kínál. a viii. kerületi kulich gyula, a x. kerületi csajkovszkij és a xiv. kerületi rózsavölgyi parkszínpadok közönsége vidéki színházak művészeinek tapsolhat, láthat gershwin-bernstein estét, s a pozsonyi tátra revüszínház műsorát.

a kerületi színpadok közül kitűnik színes, klubszerű ismeretterjesztő sorozataival a xix. kerületi petőfi parkszínpad, irodalmi presszójával a iii. kerület, hangversenyeivel, képzőművészeti és fotós tárlataival pedig a iv. kerület.

a körszínház az idén a budapesti nemzetközi vásár lengyel pavilonjában kapott helyet, műsorán shakespeare: troilus és cressida című műve szerepel.

a komoly zene kedvelők négy koncertet hallgathatnak a kiscelli muzeumban és neves vendégművészeknek tapsolhatnak a károlyi kert 16 hangversenyén.

a filmbarátok a főváros hét kertmoziját látogathatják, ezekben könnyű szórakoztató filmekkel 617 előadást terveznek a nyárra./mt1/

..

8.30/-n

-8-

bb. 13. hatezerötsházhatvankét méter hosszú főgyűjtő épül kőbányán

1 hbj/lk/vq/gy/hak

1966. július 12.

kőbányán jónéhány ipari üzemet fejlesztettek, bővítettek, sok új lakóház és közintézmény épült, ezzel egyidejűleg azonban nem korszerűsítették a csatorna-hálózatot. a gyűjtőhálózat túlterhelt, emiatt záporok idején a csatornák nem bírják befogadni a csapadékvizet, esőzések esetén rövidebb-hosszabb ideig több utcát víz borít.

a probléma megoldása most már rendkívül sürgőssé vált, mert a csatornahálózat elégtelensége miatt több üzem rekonstrukciója is késedelmet szenved. a fővárosi tanács közmu- és szolgáltatási igazgatóságának intézkedésére a fővárosi csatornázási művek 6 562 méter hosszú főgyűjtőt épített - mintegy 110 millió forintos beruházással - kőbányán. a főgyűjtő kőbánya-ujhegyről indul ki, a vaspálya utcán húzódik végig és betorkollik a nemrégiben épített könyves kálmán köruti főgyűjtőbe, amelynek olyan nagy az átmérője, hogy a kőbányáról érkező nagymennyiségű szenny- és záporvizet is el bírja vezetni a soroksári uti áttemelőtelepre.

a több mint 6,5 kilométeres főgyűjtő építésére már felvonultak a dolgozók, a munkálatok a következő hetekben kezdődnek, s a kőbányai gyűjtőcsatorna előreláthatólag 1971-re készül el. egyes szakaszait azonban már jóval előbb átadhatják az építők a fővárosi csatornázási műveknek, úgyhogy már egy-két éven belül jelentősen csökken a kőbányai üzemek szennyvíz elvezetési gondja./mt1/

..

bb. 14. a kongresszusi verseny eredménye: ismét kapható autó-

lámpa és pl-36-os tv-cső
1 sl/sk/vq/gy/hk

1966. július 12.

az egyesült izzóban a kongresszusi verseny egyik fő célja, hogy többet gyártsanak a boltokban eddig nehezen beszerezhető lámpákból, rádiócsövekből, ezzel jelentős importtól is mentesítik az országot. autó- és traktorlámpából például olyan nagy volt a hiány, hogy a közlekedés- és postaügyi minisztérium külön felhívta a gyárat, terven felül minél többet adjon e keresett cikkből.

/folyt. köv./

8.36/-n

-9-

bb. 14. / a kongresszusi verseny.... 1. folyt./ gy

a kongresszusi versenyben az autólámpákkal foglalkozó mintegy 350 dolgozó vállalta, hogy 1 150 000 autólámpát készít az idén terven felül. ebből eddig 420 ezret át is adtak. az autókertől kapott tájékoztatás szerint ezzel a hiány igen lényegesen csökkent, a többletmennyiségből 250 ezret soron kívül leküldtek vidékre, hogy ahol kell, a traktorokat, kombájnokat felszerelhessek a lámpákkal. az autókert azonban attól tart, hogy jövőre ismét felbukkan a probléma, mert az egyesült izzó 1967-re egyelőre nem vállalta azt a többletet, amit az idén a kongresszusi versenyben. arra kéri a gyárat, hogy jövőre is az ideihez hasonló mennyiségben szállítson autólámpát.

másik hiánycikk, a régebbi tv-készülékekhez való pl-36-os elektroncső. hónapokig csak nagy szerencsével lehetett elcsipni egy-egy példányt a boltokban. a hiánynak csak egyik oka a szűkre szabott kapacitás, a másik ok, hogy egy alkatrész hiánya miatt /ez is az egyesült izzóban készül/ csak egy hónapos késéssel tudták az idén megkezdni a gyártást, s amit kibocsátottak, azonnal el is fogyott. a gyárnak ebben a részlegében is úgy szervezték meg a munkát, hogy most már naponta a tervezettnél többet gyártanak, a legtöbb szaküzletben máris kapható pl-36-os. /például a mártirok utjai és a krisztina körüti keravill-ban/. a kongresszusi versenyben az év végéig 250 ezer helyett 400 000 pl-36-os készül, ezzel nemcsak a hiányt szüntetik meg és az importot tudják nélkülözni, hanem jelentős mennyiség exportra is jut./mti/

--.

bb. 16. állatkerti ritkaság lett a dél-dunántúli dombok birkája: a cikta
vid ká/sk/gy/la 1966. július 12.

állatkerti ritkaság lett a cikta, amely évszázadokon át a baranya-tolnai dombvidék jellegzetes juhajtája volt. leginkább az itteni németlakta falvakban tenyésztették - ezért is hívták „sváb-birká,-nak. hosszuszálú gyapjából készítették a sváb népviselethez tartozó pacskert és tutyit. a cikta nagy hátránya, hogy kevés húst és gyapjut ad - átlagos nyírású sulya mindössze másfél kilogramm. a nagyüzemi gazdaságok kialakulásával ez a juhajtája elvesztette jelentőségét. az állami és a szövetkezeti gazdaságok, sőt már a magánháztartások is áttértek a hizlalásra sokkal alkalmasabb és háromszorosa több gyapjut adó merinó fajta tenyésztésére. az elmúlt másfél évtized alatt - a gyapjuforgalmi vállalat közvetítésével - több mint 100 000 merinó juh került tenyésztésbe. ilyen módon a cikta annyira visszaszorult, hogy ma már csak néhány található egyes mecsekvidéki falvakban. az ország egyik legritkább állatává vált cikta most a mecseki állatkertben tartják, gondosan megőrizve a teljes kihalástól./mti/

--.

9.00/-n

-10-

bb. 15. megszűnt a téglahiány - mintegy 180 millió forint értékű építőanyag a féléves előirányzaton felül
1 sb/lk/vq/gy/hk 1966. július 12.

az építésügyi minisztérium és az építőanyagipari főigazgatóság üzemel, gyárai mintegy 180 millió forint értékű különböző építőanyaggal teljesítették túl az első féléves előirányzatot. így 8,4 százalékkal több anyagot termeltek, mint a múlt év első felében. az idén a tavaszi tél miatt sokkal nagyobb keletje volt az építőanyagnak, mint más évek elején. különösen nagy hiány volt téglából, cementből és mészből. ezért a téglaiiparban a kongresszusi versenyben több rendkívüli intézkedéssel, a szokásosnál hamarabb befejezett nagyjavításokkal, a téglapréselési idény korábbi megkezdésével és többműszakos munkával növelték a termelést. a gázszilikát és a beton kézi falazóblokk, valamint a mészhomoktégla gyártásának bővítésével együtt végeredményben 63 millió kisméretű téglának megfelelő falazóanyaggal teljesítették túl az előirányzatot. a magánlakásépítők és az árvízkarosultak részére a belkereskedelmi építőanyag-telepekre 330 millió helyett 360 millió téglát szállítottak az első félévben. több anyagot kapott az állami építőipar is, tehát már megszűnt a téglahiány.

a legfontosabb kötőanyagból, a cementből és a mészből az év elején adósak maradtak az ém üzemek dolgozói. a második negyedévben azonban a kongresszusi felajánlást teljesítve hiánytalanul pótolták a 4 700 tonnás mészsádósságot, cementből pedig nemcsak a tartozást törlesztették, hanem 17 000 tonnával megtették a féléves előirányzatot. az építésre kedvező időjárás hatására azonban a vártnál jóval több cementet kérték az építők. ezért a termelési terv túlteljesítésével, továbbá átmenetileg az exportszállítás rovására a belkereskedelem építőanyagtelepeinek 13 000, az utépitőknek 6 000, az építőipari főigazgatóság vállalatainak pedig 60 000 tonnával több cementet adtak a korábban igényeltnél. a legfontosabb építkezéseket tehát ellátták kötőanyagokkal és a számítások szerint a harmadik negyedévben már valamennyi cementrendelést teljesítik.

/folyt. köv./

9.04/-n

-11-

me

me

bb. 15. /megszűnt a téglahiány.... folyt./ gy

tetőfedő anyagokból is tulszárnyalták az előirányzatot. többek között az árvizkárosultak részére az előirtnál 2 millióval több tetőcserepet gyártottak. a beton adalékanyagából, a kavicsból 216 000 köbméterrel többet kapott az építőipar, s az utépitőknek 270 000 tonna terven felüli zuzott követ szállítottak a kőbányászok. a kongresszusi versenyben tett felajánlások alapján az egész építőiparban számítani lehet a második félévi előirányzat túlteljesítésére is. így a téglaiipar a múlt évi 200 millió helyett 300 millió nyerstéglakészletet halmoz fel, hogy megalapozza a jövő év első negyedévi téglaegetési terv teljesítését. a cementipar előreláthatóan ötezer tonna terven felüli cementet gyárt, a kavicsbányászok pedig 34 000 köbméter kavicsot termelnek a második félévi előirányzaton felül./mti/

..

bb. 17. hova jut el a földgáz a harmadik ötéves terv idején

i szf/gk/vg/gy/hk

1966. július 12.

az ország földgáztérképén a hajduszoboszló-borsodi és a hajduszoboszló-budapesti gerincvezetékét rövidesen harmadik fővonal egészíti ki: a most épülő kardoskut-dunaujvárosi vezeték, amely előreláthatólag nyár végére készül el. a harmadik ötéves terv időszakában az országos földgázhálózatnak erről a három fő útvonerról és a már kiépített mellékágakról igen sok új vezeték ágazik le, úgyhogy a tervidőszak végére az országnak majdnem minden részébe eljut a nagy fűtőértékű, gazdaságos, tiszta tüzelőanyag.

az országos kőolaj- és gázipari tröszt javaslata szerint 1970-ig körülbelül másfélmilliárd forintot fordítanak földgázüzemek építésére és a vezetékhalózat fejlesztésére.

a már befejezett hajduszoboszlói és berekfürdői földgázki-termelő, feldolgozó telep és a békési szénsavas gázokat összegyűjtő üzem után kardoskuton három új üzemet rendeznek be. a már épülő kardoskut 1. a tótkomlói és pusztaszőlősi, a kardoskut 111. a battonyai kutak száraz gázát gyűjti össze. jövőre mind a kettő elkészül.

/folyt. köv./

9.10/-n
10.10.1966

-12-

bb. 17./hova jut el.... 1. folyt./ gy

kardoskut 11., amely a környékbeli nedves gázokat gazolinná dolgozza fel, 1969-ben lesz készen. kis földgázüzemet rendeznek be szankon is, az itteni olajkutak kísérőgázának üllésre, illetve szegedre továbbítása végett. még az idén üzembe is helyezik. jövőre a szeged melletti tápén, valamint a somogy megyei babócsán kezdi meg működését földgázgyűjtő és továbbító állomás.

az új vezeték javarésze kardoskutról indul majd ki. az elsők között lesz a kardoskut-békéscsaba-gyulai vezeték, majd a tervidőszak vége felé a kardoskut-hódmezővásárhelyi. vásárhely azonban már előbb megkapja a földgázt egy szegedről kiinduló vezetékén. vásárhelyen keresztül kapcsolják tehát össze a békési és a szegedi hálózati rendszert, amely így válik szerves részévé a déli országgrészben az országos hálózatnak. a kardoskuti földgáz jut el a dunaujvárosba irányuló vezeték meghosszabbításával székesfehérvárra, pétre és a százhalombattai dunamenti hőerőműbe is. a fedémesen termelt földgázt demjénbe vezetik és az ottanival együtt használják fel eger gázellátásának fejlesztésére. a budapesti földgázkörvezetékéből kiindulva végig rakják le a csöveket, a mezőcsokonyai szénhidrogénmezőről induló vezetéken pedig kaposvárt kapcsolják be a földgázellátásba. a dunántulon ezenkívül földgázvezetékkel kötik össze urajfalut és répcelakot, babócsát és nagykanizsát, nagykanizsát és ujudvart, ikervárt és sárvárt.

az országos gerincvezeték hálózatról számos leágazás építését irányozták elő. ilyen módon kap majd földgázt a tervidőszak folyamán a hajduszoboszló-budapesti gerincvezetékéből kiinduló leágazáson cegléd, karcag, szajol, törökszentmiklós, kunmadaras, kisujszállítás és még több más vonalmenti helység. a kardoskut-dunaujvárosi gerincvezetébe kecskemét, kiskunfélegyháza, csongrád, szentes kapcsolódik be a már említett hódmezővásárhelyen kívül. a szegedi ellátási körzetben épülő leágazások kiskun-dorozsmát, soltvadkertet, kisköröst látják el földgázzal. a budapesti körvezeték leágazásáról a nagytétényi, a budaörsi, a budakeszi intézmények, üzemek kapnak majd földgázt, míg a borsodi vezeték leágazása putnokra, a romániából jövő vezeték mellékága pedig nyiregyházára juttatja el a korszerű tüzelőanyagot./mti/

..

9.15/-n
10.11.1966

-13-

bb. 18. ötvenöt év óta mügyültő

vid gk/fm/gy/hk

1966. július 12.

ötvenöt éve foglalkozik régiségek gyűjtésével szombat-helyen dr. smidt lajos nyugdíjas sebész-főorvos. körülbelül 35 ezer darabból álló gyűjteményében található ósnyomtatványok, oklevelek - közül a legrégebb 1290-ből származik -, köntös az 1901-es kínai boxer-lázadás idejéből, valamint bőséges magyar, illetve, vasi vonatkozású anyag. a gyűjteményt dr. smidt lajos a megyének ajánlotta fel azzal a feltétellel, hogy azt ne bontsák meg és az ő nevét viselje./mti/

..

bb. 20. hódmezővásárhelyi mérlegek hazai és külföldi kiállításokon

vid lk/ki/gy/hk

1966. július 12.

a hódmezővásárhelyi mérleggyár legújabb típusu automata mérlegeit számos hazai és külföldi kiállításán mutatják be. a korszerű mérőeszközök az idén Európán kívül a közel-keletre is eljutnak. sikerrel szerepeltek már a budapesti nemzetközi vásáron, majd a moszkvai mezőgazdasági kiállításán. a következő hónapokban plovdivi és bagdadi kiállításokon öregbitik a magyar mérleggyártás hírnevét, s bemutatkoznak a szegedi ipari vásáron is.

ezekben a napokban csehszlovák szakemberek ismerkedhetnek meg a hódmezővásárhelyi üzem termékeivel a prágai magyar kultúra házában rendezett árubemutatón. erre a kiállításra - melyet a nikex külkereskedelmi vállalat közreműködésével rendeztek - elsősorban ipari automata mérőberendezéseket vittek./mti/

..

bb. 21. futószalagon csiszolják a poharakat ajkán

vid lk/ki/gy/hk

1966. július 12.

az ajkai üvegyárba, üzembe helyezték a 2. számú futószalag rendszert, amelyen kelyhek és poharak peremét csiszolják és elvégzik az ugynevezett beégetést. a futószalagról naponta hozzávetőleg huszezer pohár és kehely kerül le. a szalagon dolgozók munkáját korszerű gépekkel könnyítették meg és ezzel sikerült növelni a termelékenységét./mti/

..

9.22/-n
Q14 bel

-14-

bb. 19. szervezők a könnyűipari üzemekben

i sz/tné/vq/gy/hk

1966. július 12.

a könnyűipar csaknem valamennyi vállalatánál dolgozik üzemszervező, s működik egy központi intézet is, amely a három-éves fennállása alatt sok segítséget nyújtott a gyáraknak. a vállalatok 160 üzemszervezővel rendelkeznek, az intézetben pedig 60 szakember tevékenykedik.

- az új gazdasági irányítási módszerek bevezetésére történő felkészülésnek tulajdonítjuk, hogy a vállalatok felismerték a szervezés jelentőségét és több munkára kérnének fel, mint amennyi elvégzésére pillanatnyilag képesek vagyunk - mondta dr. kozmutza pál, a könnyűipari szervezési intézet vezetője. - 1963-ban kilenc, 1964-ben huszonegy, tavaly pedig már huszonnyolc üzemszervezési feladatot oldottunk meg, s nemcsak tanácsadással élünk, hanem szervezőink tevékenyen közreműködnek a termelés irányítási, adatfeldolgozási, minőségellenőrzési, anyaggyártkodási és más módszerek bevezetésében is. munkánk zömét részsedési alapon végezzük, vagyis a szervezési intézkedésekkel elért megtakarítások bizonyos százalékát kapja az intézet. a könnyűipari üzemek 30 millió forint megtakarítást érhetnek el az ilymódon hozott intézkedésekkel.

- több gyárban kapcsolódtunk be az ügyvitelgépesítés megszervezésébe. ilyen munkát végzünk például a pamuttextilművek, a lakástextil vállalat, a váci kötöttárugyár, a békéscsabai kötöttárugyár és mások számára. ugyanakkor részt veszünk egy-egy vállalat egészét átfogó szervező munkában is. a budapesti finomkötöttárugyárban például a szervezők figyelme kiterjed a vállalat szervezeti felépítésének felülvizsgálatára, az üzemek közötti kapcsolatra, a gyártásirányításra, az anyaggyártkodásra és sok egyéb területre. ilyen átfogó szervezés folyik a tiszai butoripari vállalatnál és a pécsi kesztyűgyárban is.

- érdekes kísérletbe kezdtünk a lakástextil vállalatnál, amihez igénybe kívánjuk venni a statisztikai hivatal elektronikus gépparkját is. a lyukszalagra rögzített adatokat a vállalat különböző vidéki üzeméből szállítják majd az elektronikus számítóközpontba és az ott kapott értékelések alapján hozhat a vállalat vezetősége gyors intézkedéseket. első lépésként az anyag- és bérelszámolásnál próbáljuk ki ezt a módszert.

/folyt. köv./

9.28/-n
1019 bel

-15-

bb. 19. ./szervezők.... 1. folyt./ gy

a magyar posztógyár részére kidolgozzuk, hogyan oldható meg a gyártásirányítás és programozás szintén az elektronikus számítógépek közreműködésével. ez azért is fontos, mert a szeptemberben életbelépő új szállítási szerződések értelmében, ha a kereskedelem egy-egy idényben azt tapasztalja, hogy bizonyos cikkek iránt csökken a kereslet, bejelentheti, hogy arra a gyártmányra nem tart igényt, s ennek következtében a üzemekben a termelés gyors átcsoportosításra, új programozásra lesz szükség.

- feladatának végrehajtásakor mindenütt szoros együttműködést alakítunk ki a gyárak saáját üzemszervezőivel, a vállalatok vezetőivel, hiszen csak az ilyen együtt munka hozhat jó eredményeket - mondta dr. kozmutza pál./mti/

..

bb. 22. diónagyságu meggy a homokon

vid ká/sk/gy/la

1966. július 12.

a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézet telepén a javított homokon most fordulnak termőre a gyümölcsfák. az intézetben a kiskunsági homokvidék gyümölcsöseinek talajtáplálási ,,receptjét,, keresik.

a cél az, hogy a környéken fellelhető lúp-, tőzeg- és agyagtalajok felhasználásával - istállótrágya nélkül - tegyék tartósan használhatóvá a laza szerkezetű homoktalajokat.

a bemutató kertben az idén először hozott termést a pándi-meggy, a kísérleti parcellákon háromféle talajkezelést alkalmaztak. műtrágyával dúsított tőzeget, lúpföldet és agyagot használtak fel, s a legeredményesebbnek az agyag bizonyult. az ezzel kezelt homokon erőteljesen fejlődött a gyümölcsfa, diónagyságu meggy termett./mti/

..

9.33/-n

1024 Zeli

-16-

bb. 23. kilenc országból jelentkeztek az esztergomi nyári egyetemre

vid gk/fm/gy/hk

1966. július 12.

július 21-én nyitja meg másodszor kapuit esztergomban az academia istropolitana nova - a duna-kanyar nyári művészeti egyeteme. míg tavaly az előadások fő témája bartók és a xx. század zenéje volt, az idén ennek második évfolyamával párhuzamosan új studiumot is nyitnak, amelyen a közép-európai reneszánszsal és humanizmussal foglalkoznak. ezt a tagozatot is kétévesre tervezik. az idén a reneszánsz kialakulásának körülményeivel, a természettudományos világkép kibontakozásában betöltött szerepével foglalkoznak. az előadások feltárják a reneszánsz és a humanizmus közép-európai kapcsolatait és ebben esztergom jelentőségét. a város ugyanis a kései középkorban a tudományok és művészetek otthona volt. járt itt bonfini, galeotto, regiomontanus, a természettudományos gondolkodás úttörője, janus pannonius humanista költő. magyarországi vonatkozású emlékeikből kiállítás nyílik a keresztény muzeumban.

az egyetemet denijs dille, a hazánkban élő neves belga zenetörténész, az egyik legismertebb bartók-kutató nyitja meg. a hazai előadógárda mellett több külföldi szaktekintély is előadást tart. az olasz és a magyar reneszánsz kapcsolatairól dr. stefano bottari bolognai egyetemi tanár, a cseh és magyar művészeti kapcsolatokról dr. albert kutal brnói egyetemi tanár, a lengyel és magyar kapcsolatokról jerzy sablowski krakkói muzeumigazgató beszél.

a programot filmbemutatók, koncertek egészítik ki. itt vetítik le először a ,,mikrokozmosz,, című bartók- dokumentumfilmet. a bazilika ünnepi hangversenyén liszt esztergomi miséjét és kodály psalmus hungaricusát mutatják be. egy másik koncerten a tátrai-vonósnégyes bartók-műveket játszik.

eddig kilenc országból jelentkeztek a nyári egyetemre: a hazai érdeklődőkön kívül kanadából, olaszországból, belgiumból, franciaországból, csehszlovákiából, az ndk-ból, lengyelországból és finnországból várnak hallgatókat./mti/

..

9.40/-n

1024 Zeli

-17-

ubb. 24. új gimnázium kunhegyesen

vid gk/fm/gy/hk

1966. július 12.

szeptemberben új gimnázium nyitja meg kapuit kunhegyesen, a nagykunság második legnagyobb községében. a mintegy nyolcmillió forintos költséggel épülő modern tanintézetben tizenkét osztályterem, továbbá szertár, tornaterem, tanári és igazgatói szoba lesz. az iskolát a helybelieken kívül tiszagyendai, tiszaroffi, tiszaburai, tomajmonosotori és abádszalóki diákok népesítik be. a kunhegyesi új gimnázium a megye huszadik középiskolája./mti/

..

bb. 25. házi áramfejlesztő teleppel oldják meg a tiszalöki duzzasztómű zsilikapuinak mozgatását

vid lk/ki/gy/hk

1966. július 12.

a tiszalöki duzzasztóműnél a hatalmas zsilikapukat elektromos motorokkal mozgatják. árvizek esetén a zsilikapukat megnyitják, hogy a bodrog és a felső-tisza vize kártétel nélkül gyorsan levonulhasson. ezt a fontos munkát az elmúlt években gyakran áramszünet nehezítette. ezért az északmagyarországi vízügyi igazgatóság elhatározta, hogy a zsilikapu biztonságos mozgatását házi áramfejlesztő teleppel oldja meg. az új generátorház építését megkezdték. az épületben a ganz-mávag gépgyár dolgozói az év végéig két elektromos áramfejlesztő berendezést szerelnek fel./mti/

..

bb. 26. teljesíti kongresszusi vállalását a dunai vasműben a ho si minh brigád

vid lk/ki/gy/hk

1966. július 12.

a dunai vasmű széniszárító üzemében a ho si minh nevet viselő négyszeres szocialista brigád a tavaszi vietnami hónapot nagyszerű eredménnyel zárta. négyszáz helyett ötszáz tonnával több széniszapot szárított terven felül.

a brigád tagjai az utóbbi hetekben tovább javították munkájukat. a szakképzettséget nem igénylő tmk munkák közül többet maguk végeznek el, s így csökkentik az üzemzavarokat, agépállásokat. pártkongresszusi felajánlásuk egyik legfontosabb részét, azt, hogy szárítás közben a széniszap és a koncentrátum nedvesítartalmát 7-8 százalék között tartják, eddig minden hónapban teljesítették./mti/

..

9.44/-n

1033 zselé

-18-

bb. 27. az üzemek összefogásával augusztus 20-ra elkészül győrtött az új vidám park

vid lk/ki/gy/hk

1966. július 12.

győrtött a püspökerdőben létesített állatkert és vidám park nagy károkat szenvedett az elmúlt évben a duna magas vízállása miatt. ezért a városi tanács végrehajtó bizottságának határozata értelmében a vidám parkot és állatkertet a kiskuti ligetbe telepítik át.

a tanács határozata után a győri üzemek, vállalatok, intézmények fiataljai vállalták, hogy társadalmi munkában segítik az új létesítmény mielőbbi megépítését. az összefogás eredményeként az állatkertbe már beköltöztethették az első lakókat.

az üzemek fiataljai gyors ütemben készítik a vidám park felszerelését is. az új állatkertet és vidám parkot augusztus 20-án adják át rendelelésének./mti/

..

bb. 28. új pajtákban szárad a szabolcsi dohány

vid ká/tr/gy/la

1966. július 12.

szabolcs-szatmár megye termelősövetkezetei hatvanhárom és félmillió forintot költenek az idén a dohánytermelés járulékos beruházásaira. ebből az összegből 173, egyenként tíz hold föld termését befogadó új pajtát és 12 simitó, feldolgozó házat építenek. a pajták ötven, a simitóházak kilencven százalékát rövidesen átadják a termelő gazdaságoknak. a szabolcs megye több termelősövetkezetében megkezdték az illetos virginia leveleinek törését, úgyhogy a termés egy részét már az új pajtákban száríthatják./mti/

..

bb. 30. új létesítmények a bács megyei falvakban

vid tr/fm/gy/hk

1966. július 12.

számos új létesítménnyel gazdagodtak a bács megyei falvak. bátmonostoron orvosi rendelőt adtak át, jánoshalmán és hartán pedig négy-négy tantermes általános iskola készült el. bővült a szélesvásznú mozihálózat is. újabban ágasegyháza, kunszállás, tabdi és ballószög kapott korszerű filmszínházat. az idén a megye sok községében korszerűsítik, szakosítják a bolt-hálózatot. nemrég nyílt meg - egymillió forintos árukészlettel - a kisszállási új földművesszövetkezeti áruház. jászszentlászlón és uszódon modern eszpresszó készült el./mti/

..

9.59/-n

1034 zselé

-19-

bb. 29. a hegyi források vízének hasznosítására vízműtársulásokat szerveznek a borsodi községekben
vid lk/ki/gy/hk
1966. július 12.

Borsod megyében a harmadik ötéves tervben több mint százmillió forintot fordítanak a lakosság ivóvíz-ellátásának javítására. tovább bővítik a három fontos ipartelep, ózd, tiszaszederkény és kazincbarcika vízművét. a tervidőszak végéig a három településen mintegy háromezer új lakásba vezetik be a vizet, sok helyen a lakosság hozzájárulással segíti az új vízművek felépítését. a kristálytiszta hegyi források vízének felhasználására tíz községben tervezik vízműtársulások szervezését. a bükkfennsíkron levő bükk-szentkereszt község végleges vízellátását például az alsó-szinva forrásból oldják meg. a forrás vizét nagyteljesítményű szivattyúkkal nyomják majd fel a déltetői tárolómedencébe, onnan pedig a hegyi falu üdülőibe és utcáiba. a lakosság szolgálatába állítják a déli bükk másik két nagy forrását, a sályi és kácsi patakot is, amelyeknek vízhozama naponta meghaladja a 9 000 köbmétert. ez a mennyiség kilenc dél-borsodi község - sály, kács, mezőkövesd, mezőkereszttes, mezőnyárád, tibolddaróc, mezőnagymihály, bükkábrány és szentistván - vízellátására elegendő. ezért ezeken a helyeken az új vízművek elkészítésére az idén, illetve a jövő évben megkezdik a vízműtársulások szervezését. ezeken kívül új vízművek építésére társulásokat szerveznek még mezőcsáton, tállyán, cigándon, aszalón, alsóvadászon és homrogd községben. a megyei tanács szakemberei szerint a társulások a tervidőszakban előreláthatólag negyvenmillió forintos hozzájárulással segítik majd az új vízművek építését.
/mt1/

bb. 31. kiadvány a viharsarki eszperantó mozgalomról
vid hné/fm/gy/hk
1966. július 12.

érdekes mű irásához fogott hozzá bálint ferenc, békés megyei levéltáros. „dokumentumok a békés megyei munkás eszperantó mozgalomról”, címmel jelenik majd meg fényképekkel illusztrált munkája. a viharsarokban ugyanis - különösen a huszas-harmincas években - az illegális pártmunkások, a földmunkásmozgalmi aktivisták tucatjai tanulták meg az eszperantó nyelvet, s ezt használták nyilvános összejöveteleiken, megbeszéléseiken. e nagyszerű mozgalomról számol be bálint ferenc írása, amelyet 1967 nyarán jelentetnek meg a gyulai iv. nemzetközi nyári eszperantó egyetem megrendezése alkalmából.
/mt1/

10.05/-n
10x zel.

-20-

bb. 32. éves vállalásuk több pontját már túlteljesítették a tatabányai alumíniumkohó dolgozói

vid lk/ki/gy/hk

1966. július 12.

a tatabányai alumíniumkohó dolgozói a kongresszusi versenyben főleg az önköltség csökkentésére, a minőség javítására törekednek. a vállalt tonnánkénti 138 helyett eddig 229 kilowattórával csökkentették az energiafogyasztást. így az egész évre vállalt kétmillió kilowattórának már háromnegyedrészt megtakarították.

növelték a gazdaságos termelést azzal is, hogy a gyár fennállása óta még nem látott sikereket értek el a rafináló üzemszében. itt készül a keresett, ugynevezett négykilences alumínium. arra vállalkoztak, hogy azonos nyersanyagból a tervezett 60 százalék helyett 70 százalék ilyen fémot nyernek ki. az eredmény 91,8 százalék, s így az egész évre vállalt 63 tonnával szemben már 102 tonna négykilences alumíniumot készítettek terven felül. ez 1 700 000 forint többletbevételt jelent.

az egész évre vállalt hárommillió forintos önköltségcsökkentést már az első félévben kétszázezer forinttal túlteljesítették.
/mt1/

..

bb. 33. tizenötmillió forint megtakarítás ózdon a nyersvas kén-tartalmának csökkentésével

vid lk/ki/gy/hk

1966. július 12.

az ózdi kohászati üzemekben egy műszaki kutatócsoport hosszas, kísérletek után sikeres eljárást dolgozott ki a nyersvas kén-tartalmának csökkentésére. az eljárás gyakorlati hasznosítására a nagyolvasztóknál már külön üzemszék működik, ahol az üstökbe csapolt folyékony nyersvasat mészporos befúvatással kezelik. az idén a pártkongresszus tiszteletére százezer tonna nyersvas kezelését vállalták. az év első hat hónapjában - az esedékes mennyiséget jóval túlhaladva - nyolcvanezer tonna vasat kezeltek, illetve vetettek alá ennek az eljárásnak, mégpedig a vártnál is jobb eredménnyel és kevesebb költséggel. így az acélműnek a vállalatnál sokkal több és jobb minőségű betétanyagot adhattak, s ezzel kerekén 15 millió forintot takarítottak meg.

/folyt. köv./

10,40
10x zel.

- 21 -

bb. 33. /tizenötmillió forint.... 1. folyt./ gy

ez a megtakarítás főként fűtőanyagból származik, mert a lényegesen kisebb kéntartalmu vas használatával kevesebb kalória felhasználására van szükség az olvasztókemencékben. a tisztább betétanyag hatékonyan hozzájárult ahhoz is, hogy az acél selejtje csökkent./mti/

..

bb. 34. tanuló asszonyok fejér megyében

vid hné/fm/gy/hk

1966. július 12.

a fejér megyei nőtanács elkészítette az 1965-66-os oktatási évad mérlegét. a kimutatások szerint tavaly csaknem 12 900 nő tanult a megyében.

megnőtt az asszonyok érdeklődése a politikai kérdések iránt; több mint 3 500-an vettek részt politikai oktatásban. mind több asszony és lány fejezi be elmaradt általános iskolai tanulmányait. júniusban 670 nő vizsgázott sikerrel a dolgozók általános iskolájában. a legnépszerűbbek tavaly is a különböző szakkörök voltak, hatvanöt községben, több mint 2 600 asszony töltötte hasznosan az estéket ezekben a szakkörökben.

változatlanul nagy volt az érdeklődés a „nők akadémiaja” iránt. ötvenegy faluban 411-en jártak erre a tanfolyamra.

„betörték” a nők az eddig főként férfihallgatósággal rendelkező termelőszövetkezeti akadémiákra is. hatszáz falusi asszony hallgatta meg a mezőgazdasággal kapcsolatos szakelőadásokat.

megnőtt a női szakmunkások száma is a mezőgazdaságban. az elmúlt tanévben 108 asszony szerezte meg a bizonyítványt./mti/

..

10,45

1047 *Lehr*

-22-

bb. 35. másodvetéssel pótolják a jégkárt hajduszoboszló és nádudvar határában

vid ká/sk/gy/la

1966. július 12.

hajduszoboszló és nádudvar határában buzát, kukoricát, cukorrépát, konyhakerti növényeket vert el a helyenként tojásnagyságu jég. a községi és a termelőszövetkezeti vezetők a károk felmérésével egyidejűleg megtették az intézkedéseket, hogy valamelyest enyhítsék a kárt, csökkentsék a kiesést. a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet vezetőségi ülésén úgy határoztak, hogy azokon a földeken, ahol termésre nem számíthatnak, silókukoricát, cirkot, muhart és kölest vetnek a közeli napokban. hajduszoboszlón a városi tanács mezőgazdasági szakemberei a szövetkezeti vezetőkkel együtt tárgyalták meg a jégverés utáni tennivalókat. itt is elsősorban rövid tenyészidejű takarmánynövények kerülnek a földbe./mti/

..

bb. 36. termálvizes fürdők baranyában

vid lk/ki/gy/hk

1966. július 12.

a mecsek vidéki bányák intenzív kutatásai, valamint a falvak egészséges ivóvíz-ellátását szolgáló furások váratlan, de annál kellemesebb meglepetéssel járnak baranyában, mind több helyen bukkannak melegvizre. így rövid idő alatt megkétszereződött a termálvizes fürdővel rendelkező községek száma. harkány, sikonda és hidas után ezek sorába lépett magyarhertelend, szentlőrinc, sellye, legutóbb pedig szigetvár is. szigetváron alig pár hete, hogy a határban kutatás közben melegviz tört felszínre. a természet ajándékát máris hasznosítják. az 58 fokos vizet bevezették a község strandjára és ott, hideg vízzel keverve, ezzel töltik a fürdő medencéjét.

a geológusok véleménye szerint a megye más részein is számíthatnak melegvizre./mti/

..

10,50/

1100 *Lehr*

- 23 -

bb. 37. nők tizezrei az országos baromfitenyésztési versenyben - kiemelkedő eredmények, újabb vállalatok

i cs/tr/ká/gy/hk

1966. július 12.

a magyar nők országos tanácsán összegezték az 1965. évi országos baromfitenyésztési verseny eredményeit, ebben vázolták az idei versenymozgalom feladatait. minthogy a baromfiállomány nagy része még a háztáji gazdaságokban nevelődik, igen fontos a kistenyésztők áruteremelő tevékenysége. ugyancsak a baromfitenyésztés növelése mellett szól, hogy a tavaszi husár-rendezés óta nagymértékben megnőtt a baromfi-hús és a tojás iránti kereslet. a szakemberek véleménye szerint a nőtanács kezdeményezésére indult és azóta igazi tömegmozgalommá vált baromfitenyésztési verseny tevékenyen hozzájárult a múlt évi ellátási és exportfeladatok megoldásához, ahhoz, hogy a 6 640 vagonos baromfi- és 680 millió darabos tojásfelvásárlási előirányzatot 101, illetve 112,6 százalékra sikerült teljesíteni.

a baromfitenyésztési verseny a megelőző évekéhez képest 1966-ban tovább szélesedett és a résztvevő háztáji gazdaságok, termelészövetkezeti munkacsapatok és brigádok száma már több mint százezerre tehető. különösen az előző évek versenyében helyezést elért, jutalmazott tenyésztők tüntek ki - az idén is vállalatosaikkal. borsod megyében 45 ugynevezett mintaudvar kapcsolódott be az idei versenybe; egyenként 100-300 baromfi felnevelésére és értékesítésére vállalkoztak. a sárszentmihályi asszonyok baromfitenyésztő társulást szerveztek, mözösen szerzik be a naposcsibét és takarmányt és együtt értékesítik a baromfit, vagy a tojást. devecseri jánosné /bugyi/, a múlt évben 8 000 tojás értékesítésével nyerte el a dabasi járás első díját, s az idén már 12 000 tojásra szól a vállalatosa. emellett kilenc sertés értékesítésére is szerződést kötött. mester sándorné /óferhátó/ tavaly a baktalórántházi járás első helyezettje volt, most 150 pulyka, és 40 lud értékesítésére vállalkozott.

a termelészövetkezetek baromfitelepeli is bekapcsolódnak a versenybe. győr-sopron megyében 25, szabolcs-szatmár megyében 171, békés megyében 78, szolnok megyében 31, bács-kiskun megyében 40 szövetkezeti munkacsapat nevezett be és még további jelentkezések várhatók. számos munkacsapat már tavaly elérte, hogy egy kiló baromfi-hús előállításához három kilónál is kevesebb abraktakarmányt használ fel, noha az országos átlag 4,2 kilogramm. tótkomlóson 2,85 kiló abrakkal érték el egy kilogramm súlygyarapodást. vas megyében a nagysimonyi dózsa termelészövetkezet egyik munkacsapata 32 000 csibét nevel, és az eddigi mérések szerint 2,64 kiló abrakból állítanak elő egy kiló csirkehúst.
/mtl/

11,30

1144 2-el,

- 24 -

bb. 38. közlekedési balesetek

t fe/lk/gy/hk

1966. július 12.

tahitótfalu község határában gráf ferenc 37 éves gépkocsivezető a szentendrei máv autóbusszal nem tartotta be a követési távolságot és nekiütközött egy előtte szabályosan haladó másik autóbussznak. a baleset következtében a két autóbussz utasai közül 18 személy megsérült - hárman, közte gráf ferenc súlyosan, tizenötön könnyebb sérülést szenvedtek, mindannyiukat kórházba szállították. a rendőrség gráf ferenc ellen megindította az eljárást és a vizsgálatot tovább folytatja.

nagyvisnyó községben a megengedettnél nagyobb sebességgel, figyelmetlenül vezette motorkerékpárját molnár gyula 26 éves gépkocsivezető és az egyik kanyarban járművével felborult és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

a x. kerületben a gyömrői ut 65 számú ház előtt papp ferenc 19 éves segéd munkás, nagykörosi lakos motorkerékpárjával szabálytalanul előzött és elütötte szabó lajos 26 éves gépészmérnök, budapesti lakost, majd segítségnyújtás nélkül elhajtott a helyszínről. szabó lajost a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba. papp ferencet a rendőrség később elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte.

a x. kerületben a jászberényi uton márkus lászló 22 éves segéd munkás motorkerékpárjával szabálytalanul előzött és összeütközött egy tehergépkocsival. márkus lászló az összeütközés következtében súlyosan megsérült, kórházba szállították.

a iv. kerületben a leibstücker mária utca és a nyár utca kereszteződésénél benkő béla 6 éves gyermek féktávolságon belül egy motorkerékpár elé szaladt, amely elütötte. a kisfiu súlyos sérülést szenvedett.

a xxii. kerületben a kossuth lajos utca és a széchenyi utca kereszteződésénél zöld tiber 23 éves segéd munkás motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy autóbusszal. törő andrásné, a motorkerékpár utasa súlyosan, vezetője könnyebben megsérült. mindkettőt kórházba szállították.

/folyt. köv./

11,40/

1147 2-el,

-25-

bb. 38. /közlekedési.... folyt. / gy

a ii. kerületben az alsóvölgy utca 16/a számú ház előtt ecseri Lajos 64 éves segédmunkás, budapesti lakos szabálytalanul a zárt pályatesten ment át a villamossíneken és egy 56-os villamos halálra gázolta./mti/

..

bb. 39. benzinnel tisztította a szőnyeget, a lakásban robbanás történt

t fe/lk/gy/hk 1966. július 12.

győrött sós Lászlóné 39 éves ápolónő lakásában benzinnel tisztította a szőnyeget. édesanyja közben meggyújtotta a gáztűzhelyet, s a benzingőz felrobbant. mindkettőjüket súlyos állapotban szállították kórházba./mti/

..

bb. 40. halálos üzemi baleset

t fe/lk/gy/hk 1966. július 12.

a győri vagon- és gépgyár acélöntődei részlegében szilágyi ferenc 31 éves műszerész, pannonhalmi lakos nem tartotta be a balesetvédelmi szabályokat és halálos áramütés érte, a baleset körülményeinek megállapítására a vizsgálat folyamatban van./mti/

..

bb. 41. ifjúsági táborok csongrádban

vid tné/fm/gy/hk 1966. július 12.

a hódmezővásárhelyi és a gorzsbai állami gazdaságban megnyitottak a csongrád megyei kisz-bizottság ifjúsági táborait. hatszáznegyven szegedi egyetemista és csongrád megyei középiskolás kezdett hozzá a kukorica cimerezéséhez. részt vesz e fontos mezőgazdasági munkában a szegedi józsef attila tudományegyetem ndk-beli testvérintézménye, a greifswaldi egyetem harminc hallgatója és a halle környéki német ifjúsági szervezetek hatvan küldötte is. a fiatalok előreláthatólag két hét alatt befejezik a kétezer holdon vetőmagnak termelt hibridkukorica cimerezését./mti/

..

13.20/szb

1322 belv

-26-

bb. 42. népművelők tanácskozása visegrádon

vid gö/fm/gy/hk 1966. július 12.

kedden visegrádon megkezdődött az ipari és mezőgazdasági propagandával foglalkozó népművelők országos konferenciája. az ötnapos tanácskozáson megtárgyalják az ismeretterjesztés helyzetét, feladatait, valamint a szakkörök és mezőgazdasági klubok működésének tapasztalatait. délután ünnepélyesen megnyitották a műszaki-mezőgazdasági könyv kiállítását. a tanácskozás résztvevői a következő napokban megtekintik visegrád nevezetességeit, meglátogatják a nyergesujfalui viscosagyárat, az ácsi termelőszövetkezetben pedig a mezőgazdasági klub és szakkör munkáját tanulmányozzák./mti/

..

bb. 43. időjárásjelentés

hné/gy/ 1966. július 12.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben: változékony idő

a brit-szigetek északi, valamint a skandináv félsziget déli részei felett elvonuló ciklonok áramlási rendszere biztosítja az atlanti óceán felől a különböző hőmérsékletű levegő beáramlását európa középső részei felé. így elsősorban közép-európa időjárását a változékonyosság jellemzi.

házánkban hétfőn kisebb felhősödés mellett 12-15 órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben 24-29 fokig emelkedett. kedden hajnalra az északi megyékben 9-13, máshol 13-17 fokig hűlt le a levegő. a kora hajnali órákban nyugat felől megindult a felhőképződés, mely a délelőtti folyamán fokozatosan az ország középső és keleti részeire is áttért. a reggeli órákban a nyugati megyékből elszórtan kisebb esőket jelentettek.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 20,9 fok volt, 0,5 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, mérsékleten emelkedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 21 fok.

várható időjárás szerdán estig: változó mennyiségű felhőzet, átfutó esővel, zivatarral. mérséklet, időnként élénk, helyenként erős északnyugati szél. a nappali felmelegedés keleten csökken. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-17, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán nyugaton 20-23., keleten 23-26 fok között.

a duna vízállása kedden budapestnél: 564 centiméter./mti/

..

13.30

1332 belv

- 27 -

bb. 44. beszakadt az épülő bajai hűtőház egyik gépcsarnokának teteje
vid lk/ki/gy/hk 1966. július 12.

az épülő bajai hűtőház mirelitta gépcsarnokának teteje eddig még ismeretlen okból beszakadt. a fűdém szerkezet mintegy 200 megnyezetmternyi területen megroppant, majd hatalmas robajjal lezuhant a szerelésre váró gépekre. az ott tartózkodó öt személynek sikerült kimenekülnie. a rendőrség megkezdte a vizsgálatot. az életveszélyes üzemszt lezárták./mti/

bb. 45. megkezdtek az üzemi próbákat az ország első kuszódarujával miskolcon
vid tné/ki/gy/hk 1966. július 12.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem 15 szintes kollégiumi épületének vasbetonvázát előregyártott pillérekből, tartógerendákból és fűdémpanelokból állítják össze. a mintegy 2 500 különböző méretű építőelemet daruval emelik a helyére és hegesztéssel erősítik egymáshoz. a munka gazdaságos és gyors elvégzésére hazánkban ma még egyedülálló berendezést, úgynevezett kuszódarut alkalmaznak. ezt az ötletes építőipari gépet dániában vásárolták. a 15 méter törzsmagasságu darut az épület belsőjében kialakított két liftakna közé telepítették és a berendezés a két akna falára támaszkodva hidraulikus emelszerkezet segítségével önműködően kuszik fel a kívánt magasságra. a darut dán szakember irányításával a borsodi építők szerelték össze és kedden megkezdtek vele az üzemi próbákat. a berendezés 36 méter hosszú gémmjével három emelet felépítéséhez szükséges betonelemet emel be, majd ezek összehégesztése után a két felvonó falára támaszkodva automatikusan feljebb nyomja magát. a daru segítségével még ebben a hónapban hozzáfognak az épület vázának összerakásához. az ötven méter magas kollégium a tervek szerint 1968 első felében készül el./mti/

bb. 46. százhatvenmillió forint az utak korszerűsítésére hajdu-biharban
vid lk/ki/gy/hk 1966. július 12.

a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden debrecenben tartott ülésén a megyei uthálózat korszerűsítésével kapcsolatos kérdéseket tárgyalta meg.

/folyt. köv./

1341 2el

bb. 46. /170 millió.... folyt./ gy

a debreceni közuti vállalat vezetői arról adtak számot, hogy az utóbbi években sokat fejlődött a megye uthálózata. hajdu-biharban a második ötéves terv ideje alatt 130 kilométernyi utszakaszt korszerűsítettek és az idén befejezik a makadám utak portalanítását. az idén a vállalat, amelynek hatásköre hajdu-bihar megyén kívül szolnok és békés megyék egy részére is kiterjed, 170 millió forint értékű munkát végez el a közutakon. a végrehajtó bizottsági ülésen a feladatok között határozták meg, hogy a megye utjait mindenütt legalább hat méternyire kell szélesíteni./mti/

bb. 47. a központi fizikai kutató intézet és a dunai vasmű szocialista szerződése a minőség javítására és a gazdaságosabb termelésre
vid lk/ki/gy/hk 1966. július 12.

a központi fizikai kutató intézet képviselői és a dunai vasmű vezetői kedden dunaujvárosban szocialista szerződést írtak alá. a szerződés célja az, hogy a tudomány és a gyakorlat szorosabb együttműködésével egyes kohászati termékek minőségét javítsák és gazdaságosabban termeljenek. a szerződést a kfk-i részéről jánossy lajos akadémikus igazgató megbízásából kurucz györgy műszaki igazgatóhelyettes, a dunai vasmű részéről borovszki ambrus vezérigazgató írta alá. a szerződés konkrét feladatokat és ezekre vonatkozó tervprogramot, ütemtervet is tartalmaz.

az aláírás után a kutatóintézet és a vasmű szakemberei megbeszéltek az első teendőket.

kurucz györgy az mti munkatársának kérdésére elmondta, hogy a központi fizikai kutató intézet tudományos tevékenységében mindenkor figyelembe vette az eredmények népgazdasági hasznosításának lehetőségeit is. például az izotópok analitikai alkalmazása területén tavaly született eredmények kohászati alkalmazása sikerrel biztat. ez és az intézet kutatóinak ipari szakemberekkel való kapcsolata teremtette meg a feltételét, hogy a tudomány és a gyakorlat szakemberei együttesen kísérletsorozatokat kezdeményezzenek, amelyek célja a kutatási eredmények bevezetése a minőségjavítás és a gazdaságosabb termelés érdekében. ehhez a törekvéshez a dunai vasmű vezetőinek messzemenő támogatását élvezzük.
/folyt. köv./

bb. 47. / a központi fizikai kutató..... 1. folyt./ gy

borovszki ambrus vezérigazgató kijelentette, hogy a termelő munka szakembereinek a tudományos intézetekkel való kapcsolata rendkívül fontos, mert így közösen választhatják meg a témát és közösen kutathatják a legfontosabb és legidősebb feladatok megoldásának módját. Iparvállalat és tudományos kutató intézet potenciáljainak egyesítése konkrét területeken a népgazdaság számára is hasznos. Ilyen egyesítésre kerül most sor egy új tudományos vizsgálati módszer bevezetésével. az első cél, egyes acélfajták minőségének javítása és az acél gyártásához szükséges egyes anyagok gazdaságosabb felhasználása.

a dunai vasmű egyébként most az ötödik tudományos kutató intézettel teremtett szoros kapcsolatot, mert már együttműködést létesített a vasipari-, a fémipari-, a bányászati- és a nehézipari kutató intézetekkel./mti/

bb 48. a tsz-ek beruházási tevékenységéről tárgyalt a borsod megyei tanács vb ülése

vid ká/sk szb ká

1966. július 12.

a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden dr. papp lajos elnöklétével ülést tartott, amelyen - több más napirendi pont mellett - megtárgyalták a borsodi termelőszövetkezetek beruházási tevékenységét. a magyar nemzeti bank borsod megyei igazgatóságának beszámolójából kitűnt, hogy a beruházásokra szolgáló hitelnyitás kedvezőbb képet mutat, mint az előző években. június végéig csaknem valamennyi tervezett beruházáshoz hozzáfogtak, kedvezőtlen azonban, hogy számos építkezést áthúzódó beruházásként terveztek, noha sok létesítmény - szarvasmarha istálló, dohánypajta, gépjavitó szin, stb.- már az idén elkészülhetne.

a végrehajtó bizottság állást foglalt a házilagos építőbrigádok tevékenységének kiterjesztése mellett. tapasztalat ugyanis, hogy a tsz beruházásokat hatékonyan csak a tsz-közi vállalkozással tudják megoldani. ugyan-csak állást foglalt a végrehajtó bizottság a beruházások gazdaságosságának alaposabb vizsgálata mellett. /mti/

15.40/ju

-30-

bb 51. teljes iram a kongresszusi kombájnos versenyben: ötvenegyen tuljutottak a harminc vagonos teljesítményen - továbbra is a somogyiak vezetnek

1 cs/sk szb ká

1966. július 12.

a pártkongresszus tiszteletére kezdeményezett gabonabetakarítási versenyben a legutóbbi összegezés szerint 51 állami gazdasági kombájnos jutott tul a 30 vagonos teljesítményen. országszerte teljes erővel aratják, csépelik már a többnyire teljes érésben levő búzát, a déldunántúli tájakon június közepén szerzett időnyereség azonban még mindig igen erős teljesítményelőnyt jelent, főleg a somogyiak és a bányaiak számára.

a szovjet kombájnos kategóriájában srakta sándor került a versenyzők mezőnyében az élre, aki a kaposvári állami gazdaság tarlóin eddig 8 583 mázsa gabonát adott át gépe alól a szállítóknak. ha kora reggeltől késő estig arathat, több mint kilenc vagon gabonát csépel ki. a kiváló kombájnos kimagasló sikerének titka az, hogy gépét állandóan üzemképes állapotban tartja, éjszaka alig pihen néhány órát: a napközben tapasztalt hibákat javíttatja ki, s reggel indulás előtt még egyszer alaposan átvizsgálja gépét.

a második helyezett ugyancsak kaposvári kombájnos, kovács lajos, 7 745 mázsa teljesítményével. a harmadik helyezett a szekszárdi állami gazdaságban találjuk: fiáth lászló kombájnos legutóbb már csaknem 50 vagonnál tartott, ugyancsak szép teljesítménnyel dolgoznak a dalmandi állami gazdaságban is: jóbi györgy 48, keresztés józsef pedig 46 vagonnyi gabonát csépel ki.

a hazai gyártmányu kombájnos versenykategóriájában szabó lajos, az enyingi állami gazdaság kombájnosa jár az élen, aki 1 684 mázsa gabonát aratott, illetve csépel ki. a rendre arató gépek kezelői közül a devecseri állami gazdaság traktorosa, németh józsef csaknem 500 hold termését vágta le. a bálázógépek csoportjában major gyula az első helyezett, aki a solti állami gazdaság gabonaföldjein 144 hold szalmatermését préselte bálákba. /mti/

16.06/ju

-31-

bb 49. a kétezredik ingyenes vradó a diósgyöri kohász-
tatban

vid gk szb fm 1966. július 12.

a Lenin kohászati művekben a múlt hónap utolsó heté-
ben kezdődött meg az önkéntes, térítésmentes vradás. az-
óta 550 liter vért adtak a dolgozók. kedden móríciz tibur-
né kétgyermekes anyja, a járműjavító dolgozója személyé-
ben a kétezredik önkéntes vradó jelentkezett. /mti/

bb 50. egyesszai vendégek szegeden

vid tr szb fm 1966. július 12.

szeged szovjetunióbéli testvérvárosából egyesszából
öttagu párt- és tanácsi küldöttség látogatott a tiszapar-
ti városba, a.i. rudnyevnek, az egyesszai városi tanács
vb. elnökhelyettesének vezetésével. a szovjet delegáció
nyolc napig tartózkodik szegeden. a vendégek üzemekbe,
termelőszövetkezetekbe látogatnak és megbeszéléseket foly-
tatnak a város párt- és állami vezetőivel a kapcsolatok to-
vábbi erősítéséről. a szovjet delegáció a fekete-tengerpar-
ti várost bemutató filmmel ajándékozta meg a vendéglátó-
kat. a filmet rövidesen vetítik a szegedi filmszínházakban.
/mti/

bb 52. csepelen felépült európa legkorszerűbb szerelő-
csarnoka - kedden megkezdődött a műszaki átadás

i sl/tr szb vg 1966. július 12.

a csepel vas- és fémművek szerszámgépgyárának szomszéd-
ságában felépült európa legkorszerűbb szerelőcsarnoka, ame-
lynek műszaki átvétele kedden megkezdődött. ebben a csarnok-
ban szerelik majd a nagy pontosságú fogkőszűrőket és menetkő-
szűrőket, vagyis a kgst-ben magyarországra szakosított két
legfontosabb szerszámgéptípust. e gépek alkatrészeinek leg-
alább kétezred milliméter pontosnak kell lenniök, s ez a mű-
hely különleges felszerelését tette szükségessé. a csarnok-
ban a legkorszerűbb svájci, nszk és angol koordináta furó-
kat, palást-, furat-, menet- és kupkőszűrőket helyezik üzem-
be és sokoldaluan gondoskodnak az állandó hőmérsékletről, a
levegő tisztaságáról, a légkondicionáló berendezés állan-
dóan 20 fokon tartja az óriási, 32 500 köbméteres csarnok le-
vegőjét, a nedvességtartalom pontosan 50 százalék lesz. egy
köbcentiméternyi levegőben nem lehet több 50 porszemnél, le-
vegője tehát hatszor olyan tiszta lesz, mint más, egyébként
tiszta szereldéké. az alapozást úgy oldották meg, hogy a gé-
pek rezgése legfeljebb nyolc mikron lehet, gyakorlatilag te-
hát stabilak.
/folyt.köv./

16.20/ju

-32-

bb 52. /csepelen felépült... 1. folyt./- szb

a csarnok állandó hőmérsékletét semmiféle külső hatás
nem veszélyezteti. egyetlen ablaka sincs, belső- 800 lux fény-
erejű - világítása azonban felér a természetes napfényvel.
a légnyomás a normálnál valamivel magasabb lesz, így ajtó-
nyitáskor nem befelő, hanem kifelé áramlik a levegő, nem
juthat be por. így is kettős ajtók lesznek, a kívülről érke-
ző alkatrészeket például a két ajtó között rakják át a műhely
saját szállítóeszközeire, ezzel is óvakodnak a szennyeződés-
től. az itt dolgozók különleges műszálas ruhát és műbőrből
készült cipőt kapnak.

a műszaki átadás néhány napot vesz igénybe, a termelőmun-
ka augusztusban indul. itt fejezik be a fogkőszűrőgépek pró-
basorozatának és a menetkőszűrő mintapéldányának korábban meg-
kezdett gyártását. a nagy sorozat mindkét géptípusból termé-
szetesen itt készül majd.

az új csarnok egy nagyszabású - 340 millió forintos - be-
ruházásnak csupán egy része. 1968-ban új célgépszerelődét,
ezen kívül új irodaházat is átadnak. a régi irodák helyén kor-
szerű öltözőket, mosdókat, nagy befogadóképességű éttermet
és gépesített konyhát létesítenek. /mti/

bb 53. jégkárók 150 000 holdon

i kf/tr szb vg

1966. július 12.

a jégverés az idén sem kímélte a mezőgazdaságot. bár a
nyár elején a szokottnál kevesebb volt a jégeső, június kö-
zepe óta már csaknem minden nap hullott jég az ország vala-
melyik táján, s különösen a hajduságban, valamint a dél-du-
nántuli megyékben okozott helyenként súlyos károkat.

az állami biztosítóhoz eddig 660 községből összesen 66
jégveréses napról érkezett jelentés. a termelőszövetkezetek
mintegy 150 000 hold területén okozott kisebb-nagyobb káro-
kat a jég. bács megyében például több mint 50 000 holdon puszt-
ított a jégeső. a legnagyobb erejű jégzivatar hajdu megyén
söpört végig, ahol az ország legnagyobb termelőszövetkezeté-
nek, a nádudvari vörös csillagnak, csaknem valamennyi növé-
nyi kultúrája megsínylette a jégverést. nagy a kár néhány
szolnok és somogy megyei termelőszövetkezetben is.

az állami biztosító szakértői országsszerte megkezdték
a jégkárók felmérését. először a kalászosok kárait állapít-
ják meg, hogy az aratást ne hátráltassák. azután kerül sor
a kapások és a gyümölcsösök, a szőlő, a dohány és az egyéb
növények előszemléjére. ezeknél a kárt véglegesen csak a
termés kifejlődésekor lehet majd megállapítani. /mti/

16.30/ju

-33-

bb. 54. /, a szabadságáért és függetlenségéért harcoló vietnami nép oldalán állunk,, - országos mozgalommá nőtt a tiltakozás az egyesült államok agressziója ellen

1 di/gk/e sr

1966. július 12.

a hanoi és haiphong elleni légitámadások hírére újult erővel bontakozott ki, s az elmúlt napokban a szó szoros értelmében országos mozgalommá nőtt az egyesült államok vietnami agressziója elleni tiltakozás. a petriventei dolgozó parasztok falugyűlésen bélyegezték meg az elvetemült kálózbombázásokat, amelyek a vietnami demokratikus köztársaság fővárosát és legnagyobb kikötőjét vették célba, s pusztító árvizvel akarják rombadönteni a hős vietnami nép békés építőmunkájának alkotásait.

„a szabadságért és függetlenségéért harcoló vietnami nép oldalán állunk,, - fogalmazták meg tetteikkel is bizonyított szolidaritásukat az egercsehi bányauzem ifjú kommunistái. felemelték szavukat az egész világ békéjét súlyosan fenyegető lépés ellen a gödöllői gépgyár petőfi szocialista brigádjának tagjai, akik dolgozótársaik nevében is hangsúlyozták az országos béketanácsához intézett táviratukban: „elitéljük a népek szabadságának és függetlenségének legfőbb ellenségét, az egyesült államokat, amely az egész haladó emberiség tiltakozása ellenére lábbal tiporja az 1954-es genfi egyezményeket, a nemzetközi jog és törvényesség írott és íratlan szabályait.,,

a fémmunkás épületlakatos és tömegcikkipari vállalat épületbádogozó gyárának 300 dolgozója röpgyűléseken válaszolt az újabb agressziós lépésre, s egyhangú határozatot fogadott el, amelyben egyebek között hangsúlyozta: „megdöbbenéssel hallottuk a vietnami demokratikus köztársaság elleni légitámadások nagyarányú kiterjesztésének hírért. tiltakozunk az embertelenség ellen. a vietnami nép kemény munkával megteremtett értékeinek, a békés lakosság életének védelmében, követeljük a bombázások megszüntetését. kezdjenek tárgyalásokat a vitás kérdések megoldására. el a kezekkel vietnamtól!!!!,,

„tartsák tiszteletben a vietnami nép szabadságát, függetlenségét, önrendelkezési jogát,, - követelték a zománcipari művek kecskeméti gyáregységének dolgozói. megbélyegezték a banditátámadásokat, s őszinte együttérzésükről, testvéri támogatásukról biztosították a hős vietnami népet a fővárosi közüzemi díjbeszedő vállalat különböző részlegeinek dolgozói.
/folyt.köv./

16.37/ju

-34-

bb. 54. /, a szabadságáért... folyt./e

felemelték szavukat a háború kiterjesztésének amerikai tervei ellen a budapesti orvostudományi egyetem nagytekintélyű tanárai és különböző részlegeinek dolgozói. vietnam békéje, az 1954-es genfi egyezmények tiszteletben tartása mellett tetek hitet a szót társadalombiztosítási igazgatóságának munkatársai, a bujáki dolgozó parasztok, a kecskeméti ingatlankezelő vállalat dolgozói, s nyomatékosan aláhúzták, hogy erejükhöz mérten minden támogatást megadnak a vietnami nép harcához, az idegen betolakodók, az imperialista zsoldosok kiűzéséhez.
/mti/

...-

bb. 55. moszkvai egyetemisták magyarországi „terepgyakorlata,,
vid/gk/e fm hk 1966. július 12.

a moszkvai Lomonoszov egyetem gazdasági földrajz-tan-székének egyik feladata a Magyarország gazdasági életére és földrajzára vonatkozó ismeretek gyűjtése. az eddigi ismeretanyag bővítésére I.M. Majergojz professzor vezetésével hatetas magyarországi „terepgyakorlaton,, vettek részt a moszkvai egyetemisták. bejárták hazánk tájait, körutazást tettek hegyvidékeinken, a tiszántulon és a dunántulon. megtekintették egyebek között debrecent, hajduböszörményt, balmazújvárost és a hortobágyot. a diákok otthon szakdolgozatokban számolnak be nyári utjukról. a szovjet fiatalok kedden utaztak vissza moszkvába. /mti/

...-

bb. 57. huszonöt év után ismét van oroszlánfóka az állatkertben

1 ie/ká/e hk

1966. július 12.

kedden délben a menetrendszerű repülőgéppel budapestre érkezett - három tengeri oroszlánfóka. állandó lakónak jöttek a fővárosi állatkertbe, amelynek 25 esztendeje nem volt fókája. most a hannoveri állatkertből szereztek be, cserébe két sajátnevelésű zebráért. az új jövevények - két nőstény és egy him - másfél-két esztendősek, ami fókáéknál serdülőkort jelent. súlyuk mintegy 60 kiló, hosszuk 100-120 centiméter. az egyébként is barátságos, játékos állatok új otthonukban, a jagesmedvék sziklája előtti, frissen tatarozott tóban szemmel láthatóan máris jól érzik magukat. nem zavartatva nagyszámu nézőjüktől, rögtön bőségesen lakmároztak egyetlen táplálékukból, a tengeri halból. /mti/

...-

16.40/- szb

-35-

bb. 56. a harmadik ötéves tervben negyven általános iskolai tanterem épül nyíregyházán - az iskolai év előkészületeiről tárgyalt a nyíregyházi városi tanács végrehajtó bizottsága

vid/tm/e fm hk

1966. július 12.

a lezárult iskolai év eredményeiről és az új oktatási idény előkészületeiről tárgyalt keddi ülésén a nyíregyházi városi tanács végrehajtó bizottsága. megállapították, hogy a természetes szaporodás, valamint a rohamos beköltözések következtében a város általános iskoláiban tovább fokozódott a zsúfoltság. a belterületi iskolákban nem kevesebb, mint 77 tanuló jut egy tanteremre. ősszel még nagyobb gondot okoz majd a gyermekek elhelyezése, mert újabb tanuló-csoportokat kell indítani. ezért kérte a város a megyei tanács és a felsőbb szervek segítségét, hogy a későbbi évekre tervezett iskolai építkezések egy részét hozzák előbbre. ennek eredményeként a már épülő és még az idén kezdődő építkezések gyors befejezésével előreláthatólag a jövő év végéig 28 új általános iskolai tantermet kap a város. a harmadik ötéves terv végéig pedig nyíregyházán mintegy negyvennel emelkedik az általános iskolai tanteremek száma. /mti/

bb. 58. tervszerűbb a beruházások előkészítése, egyenletesebb az építkezések üteme dunaujvárosban

vid/tm/e fm hk

1966. július 12.

a dunaujvárosi tanács végrehajtó bizottsága kedden a beruházási munkákról tárgyalt. megállapította, hogy ezen a téren a múltéhoz képest előrehaladás tapasztalható, tervszerűbbek és egyenletesebbek az építkezések. a beruházók és az építők az adott körülmények között eredményesen oldják meg a feladatokat. a végrehajtó bizottság kérte a városi tervező irodát, hogy a tervezéseknél mindenkor vegye figyelembe a beruházók kéréseit. szabó Mihály, az é. m. 26. építőipari vállalat igazgatója bejelentette, hogy a vállalat dolgozói fél év alatt 66.4 százalékban teljesítették egész éves lakásépítési tervüket és az első fél évre tervezettnél több lakást adtak át a beruházóknak. /mti/

16.45/- sz b

-36-

bb. 59. megnyílt a borsodi nyári egyetem

vid/tr/e fm hk

1966. július 12.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem nagy előadótermében kedden ünnepélyes külsőségek között nyitotta meg dr. Gyulai Zoltán tanszékvezető egyetemi tanár, a borsodi nyári egyetem szervezőbizottságának elnöke a második borsodi nyári egyetemet.

a nyolc országból érkezett 220 hallgató előtt elmondotta, hogy a nagyszabású idegenforgalmi és tudományos rendezvény célja: a népek közötti barátság elmélyítése, Borsod megye és a 600 éves miskolc város szocialista fejlődésének, a huszéves építőmunka eredményeinek bemutatása mellett kulturális, népművészeti, valamint történeti értékeinek megismertetése.

az első előadáson dr. Varró József, a tit országos titkára a fennállásának 125. évét ünneplő tudományos ismeretterjesztő társulat munkásságával foglalkozott. /mti/

bb. 60. „alsótagozatos”, bölcsőde tatabánya-ujvárosban

vid/tr/e fm hk

1966. július 12.

kedden adták át tatabánya új lakónegyedében, újvárosban a negyedik bölcsődét. a komárom megyei építőipari vállalat dolgozói másfél hónappal a határidő előtt készítették el az új létesítményt. az alapozást, takarítást, társadalmi munkával segítették a város lakói.

az új bölcsődében az „alsótagozatos”, kicsinyekkel foglalkoznak, ami azt jelenti, hogy a gyerekek csak egyéves korukig maradnak itt, azután átkerülnek a városrész egy másik, most „felsőtagozatos”, nyilvánított bölcsődéjébe. itt csupán a két és hároméves gyermekek vannak. a szétválasztás egészségügyi és pedagógiai előnyökkel jár. a „kiöregedett”, kis lakók gondozónőikkel együtt kerülnek át a nagyobbak bölcsődéjébe. így csecsemőkoruktól egészen óvodáskorukig ugyanazok foglalkoznak a gyermekekkel, jól megismerik szokásaikat és a kicsinyek is megszokják gondozónőiket. /mti/

17.00/ju

-37-

bb 61. a spanyol polgárháboru

1 vt/tm szb fm

1966. július 12.

Kitörésnek közelgő 30. évfordulója alkalmából kedden új plakát jelent meg budapest utcáin. célja, hogy emlékeztessen a hősökre, akik három évtizeddel ezelőtt szembeszálltak a fasiszmissal spanyolországban és sokan közülük életüket is áldozták a harcokban. a plakáton - a spanyol kommunista párt fő politikai céljainak szellemében a következő jelszó olvasható: „szabadságot a spanyol népnek! amnesztiát a politikai üldözötteknek!„ /mti/

bb 62. a pécsi balett a Ljubljana-i táncfesztiválon

1 áe/hné szb fm

1966. július 12.

kedden jugoszláviába utazott a pécsi balett együttese, amely két alkalommal lép fel a Ljubljana-i 13-án kezdődő nemzetközi táncfesztiválon. a 40 tagú társulat színvonalas műsorral képviseli a magyar balettművészetet: programjukban szerepel a vivaldi zenéjére komponált „etűdök kétként”, című balett, „az iszonyat balladája”, című táncjáték, beethoven: prometheus című művére koreografált balett. couperin, bartók és rossini szerzeményeire alkotott tánckompozíciók. /mti/

bb 63. összeütközött két tehervonat

fe/gk szb fm

1966. július 12.

kedden hajnalban a tárnoki vasutállomáson a nagykanizsa felől jövő tehervonat összeütközött egy tolató tehervonattal. az összeütközés következtében mindkét szerelvény mozdony kisiklott. öt személy megsérült, akiket a mentők kórházba szállítottak. a baleset körülményei és az anyagi kár megállapítására a rendőrség a máv szakértőinek bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

17.02/ju

-38-

bb. 64. szakképzett fiatalokra van szüksége a népgazdaságnak - kilencszázezer tovább nem tanuló fiú és leány sorsáról van szó

1 di/gk/a sr la

1966. július 12.

mintegy 900 ezer tovább nem tanuló fiú és leány elhelyezéséről, sorsáról kell gondoskodni a harmadik ötéves terv időszakában -, jelentették be a hazafias népfront országos tanácsa mezőgazdasági szakismereti bizottságának keddi ülésén. bencsik istván, egyetemi tanár, a bizottság elnöke előterjesztette a testület 1966-67. évi akcióprogramját, majd jenoval jeno, az országos pályaválasztási tanács titkára tartott tájékoztatót a népgazdaság munkaerő-szükségletének alakulásáról és a harmadik ötéves terv időszakában végző fiatalok elhelyezésének gondjairól. elmondta, hogy jóllehet 1970-ig lesznek olyan évek, amikor körülbelül 40 ezerrel több fiatal fejezi be tanulmányait az általános iskolákban, mint az előző esztendőben, így 1968-ban, illetve 1969-ben eléri majd a 190 ezret a nyolcadik osztályból kikerülő gyerekek száma, elmarad az eddigiéktől a foglalkoztatottság növekedésének üteme. az előzetes adatok szerint 1966 és 1970 között - a mezőgazdaságon kívül - körülbelül 250 ezer új munkásra tartanak igényt a népgazdaság különböző ágainak vállalatjai; a második ötéves terv időszakában 350 ezerrel emelkedett a keresők száma. ráadásul, mivel a gazdaságirányítás új rendszere arra ösztönzi az üzemeket, intézményeket, stb., hogy belső tartalékaik feltárással oldják meg feladataikat, s minden bizonnyal arra is akad példa, hogy leépítéssel csökkentik a házon belüli munkanélküliséget, előfordulhat: még ezt a korábbinál kisebb előirányzatot sem éri el az új munkások iránti kereslet.

ezzel egyidejűleg alaposan megtétezi az illetékesek gondjait, hogy a következő években - az eddigieknél is inkább elsősorban és többségében szakképzett dolgozókra tartanak igényt a vállalatok. a tovább nem tanuló 900 ezer fiatalnak viszont mintegy a fele szakképzettség nélkül fejezi be tanulmányait. ebből előreláthatóan 100 ezren az általános gimnáziumokból kerülnek ki, s 80 ezer lesz azoknak a száma, akik az általános iskola befejezése előtt hagyják abba a tanulást. ráadásul a tovább nem tanulóknak körülbelül háromnegyed része lány, s többsége 14-15 éves, tehát olyan fiatal, akit csak korlátozottan alkalmazhatnak fizikai munkára. végül az is nehézséget okoz, hogy a szakképzetlen és elhelyezkedésre váró gyerekek kétharmada a községekben és körülbelül az iskolákból, a munkaerőigény viszont elsősorban az ipari centrumokban, a városokban jelentkezik. /folyt.köv./

17.25/ju

-39-

bb. 64. /szakképzett...folyt./e

az előadó nyomatékosan aláhuzta, hogy csak átmeneti nehézségekről van szó. hiszen 1970 után jelentősen megváltozik az ifjúsági utánpótlás helyzete. éreztetni kezdi hatását a születések csökkenése, s évente mintegy 30 ezerrel marad el az átlagos 150 ezertől az általános iskolát befejezők száma. lényegében kiapadnak az egyéb munkaerőforrások is; a harmadik ötéves tervben az 1960-1965 közötti 200 ezerrel szemben mindössze 70-80 ezerrel csökken a mezőgazdaságban foglalkoztatottak száma. a későbbiekben pedig még ennyi dolgozó elvonására sem lesz lehetőség, hiszen köztudomású, hogy magas a termelőségvetkezetek tagjainak átlagos életkora. ezért előfordulhat, hogy 1970 után a népgazdaság lassu ütemben növekvő munkaerőigényét sem tudják kielégíteni.

meg kell tehát teremteni a feltételeket ahhoz, hogy a harmadik ötéves terv időszakában végző fiatalok legnagyobb része szakmát szerezzen. olyan pályák iránt kell felkelteni a gyerekek érdeklődését, amelyeken - eddig is és 1970 után még inkább - gondot okozott, illetve okoz az utánpótlás. széleskörű társadalmi nevelőmunkával, a mezőgazdasági szakmunkásképző iskolák hálózatának bővítésével, a munka- és életkörülmények javításával és egyéb intézkedésekkel el kell érni, hogy a községi általános iskolákból évente kikerülő 80-90 ezer gyereknek mintegy a fele otthon maradjon, s a környéken keressen, illetve találjon munkát. jelenleg nagyon korlátozottak a lehetőségek, hiszen a mezőgazdasági szakmunkásképző iskolákba alig hatezer diákot vesznek fel egy-egy esztendőben. le kell győzni a ma még gyakori elzárkózást, bizalmatlanságot, s általános képzéssel kell felkészíteni feladataik megoldására a termelőségvetkezetekbe, állami gazdaságokba kikerülő fiatalokat. a mezőgazdasági szakmunkásképző iskolák hálózatának bővítésére egyebek között felhasználhatók az általános iskolák tanuló létszámának csökkenésével egyidejűleg felszabaduló tantermeket.

a szerteágazó, bonyolult feladat megoldásából kiadós részt vállalhat a társadalom. a hazafias népfront önkéntes segítőtársai a különböző állami szervekkel együtt sokat tehetnek, hogy mind egy-egy gyerek, illetve család, mind pedig a népgazdaság szempontjából megnyugtatóan rendeződjen a harmadik ötéves terv időszakában elhelyezésre váró fiatalok sorsa -, hangsúlyozta az előadó, majd véleménycsere következett. végül egyhangulag elfogadták a hazafias népfront országos tanácsa mezőgazdasági szakismereti bizottságának 1966-67. évi akcióprogramját. /mti/

17.30/ju

-40-

bb 65. új munkásmozgalmi emlékművekkel gazdagodik budapest - képzőművészek a fővárosi tanács vezetőinél

t hi/tm szb fm

1966. július 12.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának vezetői kedden délután baráti eszmecsere-n látták vendégül a budapesti képzőművészek képviselőit. a városháza klubhelyiségében rendezett találkozó résztvevőit hantos jános, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese üdvözölte, majd sarlós istván, a végrehajtó bizottság elnöke budapest életének időszerű kérdéseiről, a főváros fejlesztési programjáról tartott tájékoztatót, s külön kiemelte azokat a feladatokat, amelyek megoldásában az építészek, szobrászok, festők közreműködését várják a tanácsok.

az eszmecsere azt tükrözte, hogy a képzőművészeket nemcsak mint budapesti lakosokat érdeklik a főváros problémái, hanem mint alkotó mestereket is, akik számára budapest múltja és jövője, lakóinak mindennapi élete művészi témák kiapadhatatlan forrását jelenti. az újonnan épült lakótelepeken, budapest utcáin és közterein több mint 2 000 képzőművészeti alkotás neveli ízlésre, a háza, a főváros, a művészet szeretetére, kiemelkedő értékeink megbecsülésére budapest lakosait, s az alkotások száma évről-évre emelkedik. neves képzőművészek például jelenleg a magyar és a nemzetközi munkásmozgalmak nagy alakjainak emlékművein dolgoznak. kun béla, szamuely tiber és landler jeno közös emlékművének elkészítésére olcsai-kiss zoltán, farkas aladár és herczeg klára szobrászművészek, valamint gádoros lajos építőművész kapott megbízást. a dombormű-megoldásu műalkotást a kmp megalakulásának évfordulója alkalmából, november 24-én leplezik le a 8. kerületi kun béla téren. rózsza ferencnek, a munkásmozgalmat mártírjának emlékére diszkutat állítanak a 7. kerületi rózsza ferenc utca és a jósika utca sarkán levő háromszögletű kisparkban. a szimbolikus bronzszobor - kígyót ölő férfialak - mikus sándor szobrászművész alkotása, már elkészült, s jelenleg az alapzatul szolgáló kut kőkávéjában dolgoznak. marx és engels szobrának elkészítésére is kiadták már a megbízást; az emlékmű, - amelyet 1968 február 1-én avatnak, - valószínűleg a vigadó teret díszíti majd.

közvetlenül a megvalósulás előtt áll a margitszigeti művészliget létrehozása. a nagyszálló és a rózsakert közötti bokros, pázsitos szögletet a magyar irodalom, képzőművészet és zene 18 kiváló mesterének bronzból, mészkőből, illetve márványból készített melliszobra ékesíti majd. a margitsziget díszé lesz a madách szobor is, amelynek elkészítésére vilt tiber szobrászművész kapott megbízást. a szobrot a nagyszálló közelében, az egykori ybl-fürdő helyén állítják fel. a budai önkéntes ezred emlékműve a vérmezőre kerül és a jövő év tavaszán leplezik le./mti/

17.40/ju

-41-

bb 66. megjelent a magyar tudomány

i ms/hné szb fm

1966. július 12.

a magyar tudomány legújabb száma beszámol az akadémia idei, 126. közgyűléséről, teljes terjedelmében közli rusznyák istván megnyitóját, erdey-gruz tibornak az elnökség nevében megtartott beszámolóját, apró antalnak, az mszmp központi bizottsága és a kormány képviselőjében mondott üdvözlő beszédét. a folyóirat érdekes cikket közöl leibniz élete és kora címmel veherdi lászló tollából. a teleológia bírálatához címmel kovács lászló irt figyelmet keltő tanulmányt. a vitarovat közli novobátczy károly cikket a lorentz-elv a kritika mikroszkópja alatt címmel. a lap ismerteti sabin professzornak az akadémián tartott előadását a rosszindulatu daganatok lehetséges virus-eredetéről. beszámol az akadémián rendezett zalka máté-kiállításról. közli az új doktorok és kandidátusok névjegyzékét, és érdekes könyvszemlét is ad./mti/

bb 67. megérkezett budapestre

sk szb la

1966. július 12.

a fővárosi szabadtéri színpadok igazgatósága vendégeként, wolfgang e. struck igazgató vezetésével a világhírű berlini nagyrevü, a friedrichstadt palast 120 tagu társulata. változatos tánc-, ének- és artista-számokból álló műsorát első ízben csütörtökön este láthatja a magyar közönség a budai park-színpadon. /mti/

19.30/ju

-42-

ML

bb. 68. időjárásjelentés

sk/e la

1966. július 12.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. július 12-én, kedden 19 órakor:

mérsékeltlen meleg idő

várható időjárás szerda estig: változó mennyiségű felhőzet, elszórtan átfutó eső, esetleg zivatar. mérsékelt szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 22-27 fok között. /mti/

bb. 69. a nemzetközi fizetések bankjának vezetői budapestre

k lk/sl/e vg

1966. július 12.

dr. m.w. holtrop, a nemzetközi fizetések bankja /baven/ és a holland nemzeti bank elnöke, dr. antonio d,aroma, a nemzetközi fizetések bankjának főtitkára kíséretében kedden a magyar nemzeti bank látogatására budapestre érkezett. /mti/

- v é g e -

21.13/ju

-43-

ML

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. július 13.

bb. 1. a józsefvárosban nagyobb csendet, zuglóban több fényt.
kér a lakosság - üléseztek a tanácsi végrehajtó bizottságok

i hi/gk/e sr hk

1966. július 13.

a lakosság részéről sűrűn elhangzó panaszokkal, közérde-
kü helyi problémákkal foglalkoztak legutóbbi üléseiken a ta-
nácsi végrehajtó bizottságok.

a 8. kerületben fővárosszerte jólismert témát, a „zaj-
panaszok,, problémáját tüzték napirendre. okait tüzetes vizs-
gálat alapján aprólékosan feltárták már: a józsefvárosi műhe-
lyek és üzemek többségét közvetlenül a lakóépületek mellé,
szinte „falszomszédságban,, telepítették, a családi otthonok
csendjét az üzemek zajától semmi sem védi, a gépzörej hatását
a régi városrész lakásaiban nem csökkentik korszerű építészeti
megoldások. a panaszok gyökeres orvoslására ezidő szerint
nincs mód, a tanács építési osztálya azonban több intézkedést
tett a zajártalom csökkentésére. pontosan felméri például, mi-
lyen mértékben zajosak a nagy-, közép-, illetve a kisüzemek, s
ilyen szempontból felülvizsgálják a gépekkel dolgozó kisiparo-
sok műhelyeit is. különböző kategóriákba sorolták a kerület ipa-
ri létesítményeit, s közülük mintegy százötvenet öt éven be-
lüli kitelepítésre javasolnak. a tanács fellépése máris több
eredménnyel járt. a ganz-mávag gyár közelében például az egyik
legerősebb zajforrás a motorpróba-állomás, amelynek vezetőit
most kötelezték: év végéig dolgozzanak ki olyan megoldást,
amellyel az üzemi zaj jelentős mértékben csökkenthető. ezen
kívül mintegy tiz vállalatot kötelezték a lakosság bejelenté-
sei alapján hasonló intézkedések megtételére. a jövőben a ta-
nácsi szervek fokozottabban igyekeznek majd a zajforrásokat
„kiszűrni,, s a lakások szomszédságában új műhelyek, üzemi
telephelyek létesítését csak akkor engedik, ha azok működése
a lakosság nyugalma nem zavarja.
/folyt.köv./